ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS (MADRID)

Mecanica
PROBLEMA PUNTUABLE DE PRACTICAS, GRUPO A (10 de Mayo d

Apellidos Nombre N.° TUpPo

Una varilla AB de masa m y longitud 3R/2 se
mueve contenida en todo momento en un plano
horizontal fijo, de forma que su extremo A pue-
de deslizar sobre una circunferencia fija de radio
R en el mismo plano con ligadura bilateral lisa.
Sobre la varilla una fuerza repulsiva distribuida
proporcional a la masa y a la distancia que se-
para cada punto de la recta fija r. Llamando x

a dicha distancia, para cada elemento de masa
esta fuerza vale d f = kxzdm, siendo la constante
— 29
k= 3%
Se pide
1. Obtener todas las posiciones de equilibrio arilla ;

2. Discutir la estabilidad de las posiciong®de equilibrio en las que A se encuentra en algin
punto intermedio del cuadrante C' A defla gircunferencia (sin incluir estas posiciones

extremas);

1. El sistema posee dos gra ibertad defi-
nidos por los dngulos 0 y ¢, tal o se muestra
en la figura. Sélo trabaja erzayrepulsiva, que

deriva de un potencial. ,@ otencial es en este
caso:

2

df = kzd - —k;“%dm
sabiendo que x s+ cos py que dm = Ads,
el potencial de illafresulta:
k 9 1 9 3 3
vV, = [Rcosf + scos | Ads = _§ng cos” 0 + 1005 ¢ + 5 cos 6 cos ¢
0
Las s de equilibrio se deducen imponiendo la anulacion de las derivadas par-
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— =0 = seny|cosp+ cosl] =
dp
Las posiciones de equilibrio se pueden resumir en la figura siguiente en e por simplici-
dad no se han indicado las posiciones simétricas respecto de los eJe y vertical que

pasan por el centro de la circunferencia.

0 0 arccos(3/4)

@

Se puede comprobar que la resultante de la fu
kxgme. En ese sentido, las tinicas posiciones de e
la circunferencia es horizontal o nula.

2. La tnica posicion de equ1hbr10 que |l cuadrante superior derecho correspon-
de a las coordenadas [f3 = arc cos(3 ara discutir la estabilidad calculamos las

derivadas segundas del potencial:

vl

iva es horizontal f = [ kzdmi =
io posibles son donde la reaccién de

= ng 9 —2cos?f — = cochosgp)
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